

暑期旅游季收官,品质游趋势明显

# “为一部动画赴一座城”成暑期情绪价值消费最新注脚

伴随全国大中小学陆续开学,为期两个月的暑期旅游季正式收官。新快报记者综合多个在线旅游平台发布的暑假出游总结发现,今年暑假游需求强劲,出入境机票、酒店、租车、海外玩乐等旅游订单量持续增长;品质游趋势明显,订单均价同比增长;整体消费结构更趋理性,“钱花得更值,玩得更对味”成为暑期主旋律。

■采写:新快报记者 李佳文 ■图片:受访者提供



## 新疆与山西被影视作品带火

“8月的广州,命都是空调给的,而我已经在新疆赛里木湖赏起秋景了。”开学前两天,来自广州的小美在朋友圈晒起了自己如何抓住假期的尾巴。

这个暑假,随着电视剧《凡人修仙传》的热播,剧中“人间仙境”的重要取景地新疆那拉提景区火爆,近一个月热度上涨68%。有大型在线旅行平台统计显示,这个暑假期间,新疆旅游订单同比增长超20%,乌鲁木齐增长达11%。以江浙沪为代表的游客成为赴疆头号粉丝,占据新疆主要客源地前五中的三个席位,其余为北京与广东。

继《黑神话:悟空》后,今夏国产动画《浪浪山小妖怪》再度带火山西古建,永安寺、佛光寺、晋祠水镜台、碛口古镇等影片中出现的同款景点搜索量暴涨380%。暑假期间,山西大同景区门票票量同比增长43%,旅游订单同比增长超40%,一跃成为暑期增速TOP3城市,“为一部动画赴一座城”成为暑期情绪价值消费的最新注脚。

在广州从事游戏设计行业的澳大利亚小伙“豆奶”是中华文化迷,今年暑假他就去了一趟山西吸取灵感。他的朋友圈里打卡了云冈石窟、大同市博物馆、悬空寺、应县木塔、天龙山,“中华五千年历史看山西一眼千年,晋在眼前。”

## 暑假出入境延续热辣滚烫

进入暑假,China Travel依然保持热辣滚烫,上海、深圳、广州、北京、成都继续稳居入境目的地前五;韩国、美国、日本、泰国、俄罗斯为主要客源地。

入境游的火爆以及非一线城市居民较高的出境游热情带动了暑期国际航线客运量的增长,整体增幅显著高于国内航线。根据航班管家的数据,7月份民航国际航线的客运量同比增长26.3%,高于国内航线3.7%的增幅。有

在线旅游平台的统计显示,暑期预订热度较高的国际航线主要有:广州—金边、上海—济州岛、上海—东京、上海—大阪、青岛—首尔、广州—曼谷、上海—首尔、广州—吉隆坡、北京—首尔、上海—新加坡。

值得一提的是,老外也爱钻进中国博物馆,这类人群购买博物馆类门票同比上涨近20%,故宫博物院、广州博物馆、秦始皇帝陵博物院(兵马俑)、上海博物馆、三星堆博物馆等成了他们的心头好。

## 高性价比带动住宿消费升级

自驾游这几年都在重塑旅游出行方式。有国内大型在线旅游平台统计显示,今年暑假国内与出境自驾订单双双显著提升,人均租车消费同比提升15%,用户群体、车型偏好、路线选择与服务模式均呈现新一轮消费升级趋势。

据统计,亲子家庭订单同比猛增77%,儿童座椅咨询量上涨34%;该类家庭更青睐SUV及MPV等大空间车型,占比高达65%。年轻人也不甘落后,00后订单增长24%,毕业生新客增长达30%。银发一族同样表现亮眼,55岁以上的用户订单占比突破18%,平均租期4.5天。带宠物自驾成为新潮流,“宠物友好”车型咨询量上升21%。

有意思的是,舒适、功能与个性成为租车自驾游关键因素,从车型来看,中高端车型持续走俏,大空间车型订单占比达59%。此外,今年暑假的自驾游客不再开往拥堵的景区,而是从“景点中心”转向“路权中心”,从网红城市到小众秘境,不断解锁自驾新地图。

值得一提的是,国内住宿设施的高性价比同样带动了暑期出游的住宿消费升级,消费者旅途住宿不仅愿意住得更好,也愿意停留更长时间。数据显示,暑期国内热门目的地中高端酒店的预订热度同比增长超40%,整体增长幅度

大于经济型酒店。同时,暑期全国多数目的地过夜游客的停留时长较去年同期均有不同程度增长,客均夜间量保持稳健增长势头。

■“钱花得更值,玩得更对味”成为今年暑期主旋律。图为游客在黄山市黟县五溪山风景区体验溯溪。

新华社发

■为期两个月的暑期旅游季收官,图为暑假期间,小朋友在河北省石家庄市正定古城南城门参观。新华社发

订单均价同比增长15.1%,国际机票预订量同比增长42%  
**大学生:暑期旅行“主力军”**

在一年中最长的出游高峰——暑假,大学生凭借多元的喜好、游玩目的地和旅行方式,成为暑期旅行大军中无法被忽视的一股“势力”。他们当中,有人在这个暑假坐了92次火车,有人在35个城市留下足迹,有人每晚住宿花费不到30元,也有人一个月飞了13次打卡9个国家。

大型在线旅游平台发布的大学生用户暑假消费统计显示:暑期大学生订单均价同比增长15.1%,大学生用户在国内、国际机票的预订占比同比增长了一成以上,国际机票预订量更是同比增长42%,预订了前往全球556个城市的机票,目的地同比增加了31个。来自三线及以下城市的大学生,暑期酒店预订增速达到四成,远超行业和其他年龄段平均值。



## 一个月飞了13次,环球的收获不在于看遍世界

刚满19岁的林书华,和很多人一样,把环球旅行作为自己的梦想。不过,行动力超强的他,在今年生日前已经去过12个异国他乡。

暑假期间,林书华独自查询攻略、制定行程、预订机票酒店,一个月里飞了13次,在法国、瑞士、意大利、冰岛、希腊等

八个欧洲国家留下足迹,还顺便去了趟阿联酋。

立志环游世界的林书华意识到,走得越远,越发现人类的相似。结束暑假的旅行,在迪拜的机场准备返程时,他在朋友圈发了很长的一段感想,最后一句话是——“环球的意义,或许不在于看遍世界,而在于让你知道,无论走多远,最终要面对的,仍是你自己。”



## “抠抠搜搜”省下的,最后基本都花在了情绪消费上

东北女孩儿三欣今年刚刚结束高考,在这个自由的暑假,她从家乡哈尔滨出发,在大半个月时间里,去了天津、昆明、丽江、北京、西安等城市。

三欣的旅行计划主打一个“随缘”。抢到一张从哈尔滨到天津的机票“盲盒”后,她落地天津,玩儿了几天;去

云南也是一时兴起。出门旅行时,三欣在交通、住宿上省到极致:抢低价航班、住青旅、拼顺风车。但她省下的每一分钱,最后基本都砸在“情绪价值”上。

身为动漫爱好者的她,行李箱有一半空间都装着斥巨资购买的动漫服装和装备。爬玉龙雪山时,她和朋友装扮成《盗墓笔记》中的角色吴邪、张起灵,吸引了不少路人的目光。那天,她发了条朋友圈,“区区4680海拔,穿着增高鞋拿捏”。



## 第一次坐绿皮火车,花很少的钱看到超预期的美景

这个暑假,18岁的准大学生文博,第一次沉浸式体验了“穷游”。

由于缺乏经验,他错过了从天津飞往昆明的低价机票,索性买了一张火车硬座票——价钱是机票的十分之一。这是他第一次坐长途的绿皮火车,在39个小时的车程中,文博感叹自己“见到了社会的另一面”。

一路走过云南、甘肃、宁夏、内蒙

古,文博没去太多传统景点,而是走了五条经典的徒步线路。每次出发前,他会先在网上约好“搭子”,一般都能约到比他年长、更有经验的徒步者。

为了省钱,文博吃得很简单,晚上住宿也几乎都选30元至50元一晚的青旅。他还琢磨出一种性价比更高的旅行方式——徒步,花很少的钱,却能看到超出预期的美景。每天花费100多元,却获得了在学校学不到的见识和经历,文博觉得“太值了”。

